

出國報告（出國類別：訪問）

出席馬來西亞沙巴留臺同學會 2018 年文華之
夜暨創會 53 週年慶等活動暨訪視華社
出國報告

服務機關：僑務委員會

姓名職稱：吳郁華 處長

派赴國家：馬來西亞

出國期間：107 年 11 月 23 日至 11 月 25 日

報告日期：107 年 12 月 17 日

摘 要

馬來西亞是我國留臺僑（華）生最大的生源國，也是全世界留臺校友組織最多的地區，目前共有 58 個。該國留臺校友組織每年舉辦的「文華之夜」，是大馬留臺人一年一度的盛會。為強化與馬來西亞留臺校友組織之聯繫，並展現政府對僑生及留臺校友之重視，本次爰奉派出席沙巴留臺同學會「2018 年文華之夜暨創會 53 週年慶」。

沙巴留臺同學會成立於 1965 年，轄屬共有 7 個分會，分別為亞庇分會、山打根分會、丹南分會、斗湖分會、拿篤分會、根地咬分會及古達分會。沙巴地區文華之夜係由 7 個分會每年輪流主辦，本（107）年輪由根地咬分會承辦，當晚計有來自馬國政要、各華團領袖、賢達、臺商、留臺校友及眷屬等 320 人出席，活動熱烈成功。

此行自 11 月 23 日至 25 日除出席「2018 年文華之夜暨創會 53 週年慶」，並參訪海青班畢業校友經營之美容工作坊、茶餐廳、乳牛場、咖啡場，出席沙巴留臺同學會舉辦「留臺人交流會」及拜訪丹南崇正中學、丹南中華中學等校。本次訪問活動，總飛航里程 2,738 公里。

（本報告內容涉及僑社人事個資或機敏不宜公開之資訊，酌予節略）

目 次

壹、目的.....	4
貳、過程.....	5
參、心得與建議.....	7

附錄

1.新聞剪報	8
2.活動照片	10

壹、目的

我國僑生政策數十年來為海外友我僑社培育許多優秀的國際化青年人才，畢業僑生卓越的表現，印證了臺灣高等教育的成功，目前在全球共有 122 個海外留臺校友組織，係海外各地僑(華)社與中華民國臺灣的重要聯結與友我力量。本次至馬來西亞出席沙巴留臺同學會「2018 年文華之夜暨創會 53 週年慶」及「留臺人交流會」，並拜會華校及參訪留臺校友所經營的企業，說明如下：

- 一、沙巴留臺同學會為東馬地區最重要的留臺團體之一，所舉辦的文華之夜為東馬地區華社年度重大活動，有來自華社僑領及當地政界主流人士參與，此行代表僑務委員會對留臺團體長期支持我政府各項政策表達謝意，並與留臺團體座談交流，希望各留臺團體未來廣續協助拓展生源，以鼓勵更多優秀青年來臺升學。
- 二、政府推動「新南向政策」，東南亞為全球經濟發展的重要地區，國際地位日趨重要，尤其來臺就學之馬國僑(華)生各方面表現優秀，學成後係馬國及臺灣企業爭相延攬之對象，此次亦拜訪留臺校友經營之企業，期許匯集留臺組織及校友能量，在新南向政策中，扮演深化臺馬互動交流之關鍵角色。

貳、過程

一、11月23日（星期五）：

- (一) 上午 11 時 30 分抵達亞庇國際機場後，由駐處僑務組組長及秘書陪同，與沙巴留臺同學會、馬來西亞留臺校友會聯合總會等負責人及幹部餐敘交流。
- (二) 下午 2 時，由沙巴留臺同學會總會長、僑務組組長及秘書陪同，赴靜宜大學美容美髮系海青班畢業生開立美容工作坊參訪，隨後赴屏東科技大學海青班畢業生開設之富源茶餐廳瞭解創業及發展情形。
- (三) 晚上出席沙巴留臺同學會歡迎晚宴，晚宴中舉辦「沙巴留臺同學會所屬分會年度臺灣校園民歌合唱比賽」，主辦單位安排本人頒發冠軍獎盃予獲勝之根地咬分會，氣氛熱烈。

二、11月24日（星期六）：

- (一) 上午 9 時，出席沙巴留臺同學會舉辦之「留臺人交流會」，會中各分會介紹會務及協助宣導赴臺升學情形。本人於會中向與會代表表示，僑委會十分重視校友會反應之學校輔導僑生問題，將多管齊下積極處理，另歡迎留臺校友申辦僑委會僑胞卡；也鼓勵各分會積極輔導第 38 期海青班錄取學生如期來臺註冊入學。
- (二) 下午 2 時，參加沙巴留臺同學會主辦的「文華節活動」，參訪拿督葉先生經營之乳牛場，瞭解其農業經營成功之經驗，及其與臺灣的大學院校之合作情形。
- (三) 晚間 6 時 30 分，出席沙巴留臺同學會「2018 年文華之夜暨創會 53 週年慶」，晚會由方總會長主持，大會特別播放僑務委員會吳委員長祝賀及致詞影片；出席貴賓包括沙巴衛生及人民福祉部部長、馬來西亞留臺聯總總會長、世界留臺校友聯誼總會名譽總會長及各地分屬會留臺校友 320 人。本人致詞轉達僑委會各級長官對校友會的肯定與嘉許之意，同時臺馬關係深厚，臺灣提供優質多元的高等教育及豐富實用的技職教育，僑委會將與各地留臺校友持續合作及共同努力，並祝賀沙巴文華之夜圓滿成功。

三、11月25日（星期日）：

- (一) 上午 8 時 40 分，與沙巴留臺同學會總會長及根地咬福建會館副主席、馬來西亞留臺聯總署理總會長等僑領約 20 人，前往祭祀於二戰期間為護僑殉難的卓還來領事並致獻花圈。
- (二) 上午 9 時 40 分，在沙巴留臺同學會安排下，拜會成立於 1965 年的丹南崇正中學，瞭解該校推展華教的豐富成果，並對董事長熱心華教的熱忱致以誠摯的敬意，另熱切歡迎同學來臺升學，雙方亦就當地學生升學概況及未來學校發展方向進行交流。
- (三) 上午 11 時，拜會丹南中華國民型華文中學，瞭解該校推展華教，以及和臺灣學府，包括雙溪高中、瑞芳國中、瑞芳高工及經國管理學院豐碩的交流成果，本人也致上感謝與期許，竭誠歡迎該校華生來臺升學。
- (四) 下午 5 時 30 分由亞庇國際機場搭乘馬來西亞航空 MH68 班機返臺。

參、心得與建議

- 一、 本次 11 月 23 日至 25 日，奉派出席東馬地區沙巴留臺同學會「2018 年文華之夜暨創會 53 週年慶」活動，文華之夜中，沙巴衛生及人民福祉部部長特別多次感謝「僑委會」多年來對馬國留臺青年的培育與照顧，並讚許臺灣的觀光、醫療與農業及科技發展，皆足資馬國學習，盼望未來有更多交流合作的機會。
- 二、 馬來西亞來臺僑（華）生全球居冠，面對整體情勢之變遷，僑委會將更加積極努力，穩固維繫及賡續開創馬國生源。
- 三、 大馬地區留臺校友會，有三個層次，由上而下為全國性「馬來西亞留臺校友會聯合總會」、州級校友會如「沙巴留臺同學會」、分屬會如「根地咬留臺同學會」，皆已成立 40-50 餘年，成員涵蓋教育界、政界、商界、企業界、表演藝術界等，在強化臺馬友誼及交流，也扮演舉足輕重的角色，未來更要努力維繫這股友我力量，善用這份曾經深耕過的情誼。
- 四、 鑒於來自馬來西亞「獨立中學」的生源已趨飽合，這兩年來，僑委會積極開拓「國民型中學及國民中學」的生源，今年 12 月來自馬國各地的前揭校長、副校長，由馬來西亞留臺聯總總會長率團前來臺灣，拜訪大學、海青班、高職建教僑生專班等學校，該行程最後，在綜合座談中，成員紛紛踴躍表達受惠臺灣教育的成果。
- 五、 本次行程拜會丹南崇正中學(獨中)及丹南中華中學(國民型)，前者表達對於學校運作的隱憂，但感謝僑委會不間斷的支持，希望在師資方面，獲得協助；後者，董事會陣容堅強，董事長年輕有為，學生人數眾多，校長曾來臺灣，該校與新北市多所學校有很好的交流互動。此外沙巴留臺同學會亦在 11 月底 12 月初，自組「沙巴州教育局技職高教考察參訪團」的 7 天行程，由副總會長帶領沙巴州教育局總監及教育局官員來臺參訪。上揭足見，透過校友會促成東南亞地區教育界來臺交流與實地訪視，對於未來生源的拓展有潛在的機會，甚至有重大的作用。

。

黃天發：服務社會堅持教育 沙留台造就各行業精英

根地咬28日訊 | 由根地咬留台同學會承辦之沙巴留台同學會2018年度文華之夜暨53周年年慶，經于日前假此間柏佳莎酒店圓滿成功舉行。沙巴州衛生及人民福祉部長拿督黃天發國會議員，受邀親臨為此項盛會主持開幕典禮。

當晚賓客雲集，宴開32席之宴會獲得超過300人共襄盛舉，座無虛席，熱鬧非凡。
主賓沙巴州衛生及人民福祉部長拿督

黃天發國會議員致開幕詞時表示，創會超過半個世紀的沙巴留台同學會，有別於一般地緣性的多團，是居於一個留學異國的機緣，一種相互扶持的情誼，一份共休時

艱的精神，一股服務社會的精神，留台人燃燒了自己，照亮了社會，成就了傳承。

他說，沙巴留台同學會是社会团体中的一个异数。53年一直秉持着组织的宗旨，前进的脚步，在内部凝聚着留台人，坚持以服务社会，特别是对教育的参与，培育了一批又一批学子，造就了各行各业的精英人才。

他于10月30日受邀为山打根双修中学的「21世纪教室」主持开幕，并了解到沙巴留台同学会从去年开始，引进台湾大学院校的资源，在沙巴各派流中学设立「3D列印技术与AI科技创意实验室」，协助政府与学校推动资讯教育，落实了教育部门之前尚未做的事，令人印象非常深刻。

他表示，台湾的医疗技术在亚洲名列前茅，台湾的全民健康保险更是亚洲首屈一指的人民福利之进。台湾是马来西亚仅次于澳洲，出国留学者数排在第二的升学之地，超过1万7000人之多。

沙巴州政府非常鼓励青年学子，多往台湾深造医事照顾学科，例如长期照护，物理治疗，语言治疗，职能治疗，特殊教育，幼儿教育，运动保健等专业，协助政府提高人民可享受更全面的健康照护。

台湾侨务委员会吴郁华处长致词表示，台马关系深厚紧密，台湾提供高品质高等教育及丰富实用技能教育，对于侨生照顾工作，侨委会责任重大，在未来漫长的教育辅导之路，侨委会将与各地留台校友及会心连心，手牵手，持续紧密合作及共同努力。

驻马来西亚台北经济文化办事处黄克忠组长致词表示，台湾教育品质优良，深受全球肯定，而马来西亚华文基础深厚，是推动「人才交流」的重要伙伴国家。

2018年，马来西亚学生在台就学人数达17,079人。越来越多的马来西亚学



沙巴州衛生及人民福祉部長拿督黃天發主持沙巴留台同學會2018年度文華之夜暨53周年年慶開幕典禮。



籌委會主席張志強移交留台同學會贊助銀華中學校建校基金5000令吉，由銀華中學校校長張玉傳接領，拿督黃天發見證。



主賓沙巴州衛生及人民福祉部長拿督黃天發與嘉賓，共同主持沙巴留台同學會53周年年慶切蛋糕儀式。



籌委會主席張志強移交留台同學會贊助銀華中學校建校基金5000令吉，由銀華中學校校長張玉傳接領，拿督黃天發見證。

生前往台灣就讀及學習專業技能。現今毕业的马来西亚留台校友已超過6万人，台马双边的教育合作交流更为紧密。沙巴留台同学会积极辅导马来西亚华裔青年赴台升学，办理海育班及技职专班宣导及招生，筹组「2018沙巴教育局台湾技职教育考察参访团」赴台参访。2019年也将筹办春节文化访问团，于明年2月25日在根地咬及2月26日在亚庇演出，感谢沙巴留台同学会多年来为马国华裔子弟教育付出之努力，期盼未来持续促成更多学生前往台湾就学。

大馬留台聯總會會長拿督陳紹厚致詞表

示，沙巴留台同學會一直以來，希望更深入教育輔導的工作，除爭取更多在地產業接軌，也希望將台灣最前線精緻農業等技術帶到馬來西亞，希望未來留台校友會能够搭建一个平台，提供学生不同的人生选择。

他说，台湾每年提供2000多万马币的奖学金给大马留台生，希望有更多的在马学生申请，前往台湾深造。

大会主席方惠敏总会长在致词时，鼓励留台人要坚毅不屈，成就自己，服务组织，贡献社会，此乃留台人的精神所在，凝聚力量，团结同心，传承使命，永续经营，此乃组织的核心价值。

暨五十三週年會慶
沙留台會文華之夜

黃天發指州政府鼓勵學生 赴台灣深造醫事照顧學科 讓人民可享更全面健康照護



主禮嘉賓，沙巴州衛生及人民福祉部長李智賢與黃天發國會議員主持沙留台同學會2018年度文華之夜暨53周年年度開幕典禮。

【根地咬廿八日訊】由根地咬留台同學會承辦之沙巴留台同學會2018年度文華之夜暨53週年會慶於日前假此間柏佳莎酒店盛大舉行。沙巴州衛生及人民福祉部長李智賢與國會議員黃天發親臨主持開幕典禮。

當晚賓客雲集，美滿32席之宴會獲得超過三百人共襄盛舉，令整個宴會廳擠滿人群，座無虛席，熱鬧非凡。

主禮嘉賓沙巴州衛生及人民福祉部長李智賢致詞時表示，留台人是留學台灣特定人群的稱謂，副會長趙運通半個世紀的沙巴留台同學會，更是有別於一般地緣性的鄉團，血緣性的宗親會，業緣性的同業公會，相同信仰的宗教組織，基於一個留學異國的權緣，一種相互扶持的情誼，一份共體時艱的精神，一股服務社會的精神，留台人燃燒了自己，照亮了社會，成就了傳承。

他稱由當晚的文華之夜，向全體在座的留台人表達祝賀，並送上崇高的敬意。

他說，沙巴留台同學會是社會團體中的一個真數，53年以一直秉持著組織的宗旨，前進的腳步，在內部凝聚著留台人，堅持以服務社會，特別對教育的參與，培育了一批又一批學生，造就了各行各業的精英人才。

他記得上一個月也就是10月30日，受惠為山打根雙修中學的「21世紀教室」主持開幕，了解到沙巴留台同學會在去年開始，已吸引道台灣大學院系的資源，在沙巴各源流中學設立「3D列印技術與AI科技創意實驗室」，協助政府與學校推動資訊教育，做了教育部門之前還沒做到的事，令人印象非常深刻。

他說，今年509全國選舉，實現了自1957年馬來西亞聯邦成立，英國殖民狀態終止以來，馬來西亞在61年漫長建國發展中，首次實現政黨輪替，沙巴州政府也產生了新的執政團隊。

作為掌管沙巴衛生及人民福祉的部門首長，面對幅員廣闊，交通不便的地域，如何做好城市人民的福利，提高鄉鎮人民的照顧，是一個不小的任務與挑戰。

他認為，一個好的政府，必須要能夠使人民安居樂業。我們常常不忘警備自己，提醒部門的政府公務員，具備服務的精神，才能做好服務工作，為人民帶來幸福與快樂。

他表示，台灣的醫療技術在亞洲名列前茅，台灣的全民健康保險更是亞洲國家首屈一指的人民福利之選。台灣是馬來西亞僅次於澳洲，出國留學人數排在第二的升學之地，超過1萬7千之多。

他說，沙巴州政府非常鼓勵青年學子，多往台灣深造醫事照顧學科，例如長期照護，物理治療，語言治療，職能治療，特殊教育，幼兒保育，運動保健等專業，協助政府提高人民可以享有更全面的健康照護。

今年文華之夜的主題是「開拓進取，同心團強」，象徵著留台人依然充滿魄力，在會務上求新求變，在組織中團結一心。他藉此感謝留台人的感情邀請，讓他有機會與在場的貴賓，以及全州留台人共襄盛舉。

最後他敬祝大家同歡共慶，共渡一個美好的夜。

**僑委會吳部長強調台灣
永遠歡迎馬華裔學生**

中華民國僑務委員會委員長吳卓榮致詞表示，臺灣關係深厚緊密，臺灣提供高品質高等教育及豐富實用技職教育，對於僑生照顧工作僑委會責任重大，在未來漫長的輔導轉學之路，僑委會將與各地留臺校友會心連心，手牽手，持續緊密合作及共同努力，中華民國永遠歡迎馬華裔子弟來臺升學。

駐馬來西亞台北經濟文化辦事處處長吳志雄致詞表示，臺灣教育品質優良，深受全球肯定，而馬來西亞華文基礎深厚，是推動新南向政策「人才交流」的重要夥伴國家。

2018年馬來西亞學生在臺就學人數達17,079人，有越來越多的馬來西亞學生前往臺灣就讀及學習專業技能。現今舉世的馬來西亞留臺校友已超過6萬人，臺灣雙邊的教育合作交流更為緊密。沙巴留臺同學會積極輔導馬來西亞華裔青年赴臺升學，辦理海育班及技職專班宣傳及招生，籌組「2018沙巴教育局臺

技職高教考察參訪團」赴臺參訪。2019年也將籌辦春節文化訪問團於明年2月25日在根地咬及2月26日在亞庇演出，感謝沙巴留臺同學會多年來為馬國華裔子弟教育付出之努力，期盼未來持續促成更多學生前往臺灣就學。

**台每年提供二千萬獎學金
陳紹厚冀更多學生申請**

大馬留臺聯總會會長陳紹厚致詞表示，沙巴留臺同學會一直以來希望更深入教育輔導的工作。除爭取更多在地產業接軌，也希望將臺灣最前線精緻農業等技術帶到馬來西亞。希望未來留臺校友會能搭建一個平臺，提供學生不同的人生選擇。

他說，臺灣每年提供二千多萬馬幣的獎學金給大馬留臺學生，希望有更多的

主禮嘉賓，沙巴州衛生及人民福祉部長李智賢與黃天發國會議員與嘉賓們共同主持沙巴留台同學會歡慶53周年慶典切蛋糕儀式。

在馬學生申請，前往臺灣深造。方惠敏鼓勵留台人堅毅不屈成就自己。

大會主席方惠敏致詞時表示，留台人要堅毅不屈，成就自己，服務組織，貢獻社會，此乃留台人的精神所在，凝聚力量，團結同心，傳承使命，永續經營，此乃組織的核心價值。

他呼籲留台人予以更廣闊的視野，更寬厚的胸襟，更高的格局，更積極的參與，再創個人與事業的成就。他期待留台組織尋求更多的創新發展，更大的社會擔當，更好的資源投入，更的會務運作，厚植組織的力量與未來。

當晚幸運抽獎及娛樂節目豐富，琴大師張振訪的演奏，更是精彩絕倫讓與會賓客喜出望外，樂在其中。



籌委會主席張志強(左)移交留台同學會贊助根華中學建校基金五千令吉，由根華中學校長張玉傳接領，李智賢天發見證。

**巴色會丹南堂兒童詩班訪古達埠堂
舉行歌唱聯誼聚會**

【本報古達記者廿八日訊】馬來西亞基督教巴色會中文大會丹南堂兒童詩班在堂主任李華全牧師、主席何晨容執事及導師李惠蘭教師的帶領下，於昨天及今天趁學校假期之便，探訪該會古達區區會及觀光名勝，並於昨晚七時卅分，在古達埠堂舉行「歌唱聯誼聚會」。

出席歌唱聯誼聚會者除了該會丹南堂兒童詩班外，尚有該會古達區區會主



張振彬助理部長在古達新穎溫良交流時攝。

附錄 2、活動照片



11月23日下午參訪靜宜大學美容美髮系
海青班畢業生經營 Ash. B 美容坊。



11月23日晚上出席沙巴留臺同學會歡迎晚
宴。



11月24日上午出席沙巴留臺同學會舉辦
「留臺人交流會」。



11月24日下午參加「文華節活動」參訪拿督
葉運福經營乳牛場。



11月24日沙巴留臺同學會文華之夜
委員長致詞影片



11月24日晚上出席沙巴留臺同學會「2018年文華之夜暨創會53週年慶」。



11月25日上午赴二戰期間為護僑殉難的卓還來領事紀念碑獻花。



11月25日上午拜會丹南崇正中學（獨立中學）。



11月25日上午拜會丹南中華中學（國民型中學）。